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Bevezetés

* Mult 6ra: mondatrészek

* Mai ora:
— Szintaktikai reprezentacios elmeéletek
— Agrajzok
— Problémas jelenségek
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Szamitogépes szintaxis

« Szabalyalapu elemzés
— Szakertok kézzel irnak szabalyokat
« Statisztikai elemzés
— Nagymeretu adatbazisok (treebankek)

— Elemzok (parserek)

— Treebankekbol automatikusan kinyert
szabalyok alapjan zajlik az elemzés
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Statisztikal szintaktikal
elemzes

 Angol nyelvre kifejlesztett
technoloégiak

« Konstituens- (osszetevos) és
fuggoseégi (dependencia)alapu
elemzok

+ Kotott szérend vs. szabad szorend
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Konstituenselemzés

e Terminalisok: szavak
* Nemterminalisok: konstituensek

« Szabalyok: baloldal egyetlen
nemterminalis

~ MTA Mésterséges Infelligencia kutatocsoport

NP — Det Nominal
NP — ProperNoun
Nominal — Noun | Nominal Noun



Konstituensfak a Szeged
Treebankben

. Generativ szintaxison alapul (E. Kiss et al. 1999)

« A magyar nyelv szintaktikai sajatsagai szintéen
figyelembe vannak véve (nem ,,hardcore”
Chomsky-féle nyelvtan)

« Az ige-argumentum viszonyokat cimkék kodoljak

 Nagyon részletes informacidk: minden esetraghoz
kulon nyelvtani szerep tartozik

« Szemantikai informacio is megjelenik (ido- és
—helyhatarozodk)
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Fuggolsegi fak a Szeged
Dependencia Treebankben

* A szavak a fa csomopontjai

« A fonévi argumentumok sokkal
kevesebb szereppel rendelkeznek:
SUBJ, OBJ, DAT,OBL, ATT ->
morfologia kédolja mar az esetragot

« Szemantikai informacioé megorzodik

__* Lehetnek keresztezo élek (A fiunak latta
-~ a kutyajat.)
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Fuggoseéqi vs.
konstituenselemzeés

 Minden csomopont egy szonak felel
meg -> nincsenek muvi csomopontok

(CP, I'...) a fuggosegi fakban
« Konstituens-nyelvtanok altalaban kotott
szorendu nyelvekre jok

* Mi hatarozza meg a szintaktikai
viszonyokat?
— a faban valo6 elhelyezkedés (konstituens)
— fuggoségi viszonyok (cimkézett élek)
(dependencia)
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Problemas jelensegek

* Virtualis csomopontok

* Pro-drop

- Alalanyok, altargyak, al részes
esetek

* Mellérendelés

* Tobbértelmiiseg
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Virtualis csomopontok

* Kijelento mod, jelen ido, 3.
szemeélyben nincs letige
Andras katona (*van).

Andras legyen katona!
Andras katona lesz.

A SzT-ben nincs jelolve ezeknek a
mondatoknak a grammatikai
szerkezete

-+ SzDT-ben virtualis csomopontok

~ MTA Mésterséges Ihfelligencia kutatocsoport
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Pro-drop

- Alanyi/targyi névmasok nem mindig jelennek
meg a mondatban

Lattad. — Te lattad ot/azt.

* Nyelvek kozti eltérések: angol, francia... vs.
magyar, olasz, spanyol...

Attol, hogy nincs az igének lathato targya,
meég lehet targyas... (egyeztetes)

-« » Nem osszekeverend6 az alanytalan igékkel:
< Fsik.
Havazik.
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Alanyesetu, nem alanyi szerepet
betoltd fonevek

* Birtokos: a kisfiu labdaja
* Predikativ névszé: Istvan juhasz
maradt.

« Targy: A kutyam kergeti a macska.
(kerti osvény mondat)

A flam szereti a lanyod.
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Lehetseges megoldasok

* Birtokos:

— SzT: egy NP tartalmazza a birtokost
és a birtokot ((a kisfiu) labdaja)

— SzDT: ATT relacidé

* Predikativ névszo: PRED relacio
— SzDT: virtualis csomopont

* Targy: OBJ relacio

. —Néha nem elég a szovegkornyezet...
-> tobbértelmiiség
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Altargyak
Formailag targynak latszé hatarozok:
Futottam eqgy jot.

Nagyot aludtam.

Targyatlan ige -> nem lehet targy -> MODE
relacio
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Részes esetnek latszo esetek

Nem minden szemantikai alany all
alanyesetben:

 Részes esetu alany:

Sandornak kell elrendeznie az ligyeket.
-+ Mindket treebankben DAT
.+ Bizonyos segédigék részes esetu
~_-alannyal allnak (kivételek)
» DAT-NOM parhuzam: birtokos szerkezet
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Melléerendeleés

 frazisstruktura-nyelvtanokban a
csomopontok kettozese a szokasos
eljaras: NP -> NP és NP

« dependencianyelvtanokban ez nem
jarhato ut, mivel nincsenek muvi

gsomér_)_ontok — a szavakat kell
osszekotni valamilyen médon

* elvi lehetoségek:
— vagy a kotoszot,

— vagy az egyik mellérendelt tagot emeljuk ki
(szerepeltetjuk fejként),

— vagy egyiket sem (egyenranguak)

MTA Mesterséges Intelligencia kutatocsoport



A kotoszo mint fej

 mas probléma: nincs

A szerkezet: ey o . A
kulonbség a Jani, Eva es

es Gabi, illetve a Jani és Eva
/ \ és Gabi kozott
Jani Eva és
/]
« DE: mi van, ha nincs Jani Eva Gabi
kotoszo? => ,,virtualis

MTA Mésterséges Infelligencia kutatocsoport

és!! . ,

- virtualis és” Jani és Eva
kozé, de: Eva két
elemhez is kapcsolédna
— ez tilos!




Nincs kulon fej

 minden egyenrangu, egy szinten,
egymas mellett szerepelnek a
mellérendelés tagjai

mézeskalacshaza
/ | \
Jancsi és Juliska

MTA Mésterséges Infelligencia kutatocsoport

 gond aviszonyokkal: mezeskalacshaza
+ es, Jancsi + Juliska ,,osszetartozna”



Az egyik melléerendelt tag mint fe]

« azelso elem a fej (mert az tud
az egész szerkezet helyett

=
Q
?

o
S allni) El6nyds, mert:

‘2 Elmentem a boltba Jozsival és  * hanincs két6sz6,
= Katival. ugyanigy abrazolhato:
2 Elmentem a boltba Jozsival. o
§ *Elmentem a boltba Jézsival és. Jozsival
& *Elmentem a boltba és Katival. | COORD
= Katival

C &=

harom részbol all ossze a

mellérendelés (Mel’¢uk 1988, * nincs szukség virtualis
2003): csomopontra
Jozsival  hasonlit az alarendelésre,
| CONJ ami a szamitogep
és szempontjabol elonyos
| COORD
Katival



Tobbértelmuseg

 morfologiai tobbértelmiiséq:

» szerkezeti tobbértelmiseégq:

— Kin van a pizsama?
+ lexikalis tobbértelmiség:

MTA Mésterséges Ihfelligencia kutatocsoport

— Visszautasitod vagy megagyazol?
« szemantikai tobbértelmiség:

— Ugyanazt a n6t vagy mindenki masikat?



Szintaktikal tobbertelmuseg

* bovitmények csatolasa:

— Kinél van a tavcso?
* mellérendelés:

MTA Mésterséges Infelligencia kutatocsoport

« szintaktikai egyértelmlsités: az 0sszes
lehetséges fa eldallitasa a mondathoz és a
legjobb kivalasztasa

* lokalis tobbértelmiiség: a mondat egy része
tobbértelmu (tobb elemzés rendelheto hozza),
de a mondat maga nem (a fiu kutyaja — az ,,a”
hova csatlakozik?)



Tobbertelmuseg az angolban

Ime flies like an arrow.
VB VBZVB DT NN

 MTA Més'térsége‘s Ihfelligencia kutatocsoport
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Time flies like an arrow.

* Az idOlegyek szeretnek egy nyilat.

- Ugy repil az id8, mint egy nyilvesszé.

* A Time magazin ugy szall, mint egy nyilvesszo.
* Az id0 ugy menekul, mint egy nyilvesszo.

A Time magazin kiaddja ugy szall, mint egy
nyilvesszo.

 Merd a legyek sebességét ugy, mint egy nyilét.
 Merd a legyek sebessegét ugy, mint egy nyil.
 Merd meg nyilsebesen a legyek sebessegeét.

-+ Meérd meg azoknak a legyeknek a sebesseget,
amelyek egy nyilra hasonlitanak.

MTA Mésterséges Ihfelligencia kutatocsoport
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Egyeztetes

A mondatban két/tobb osszetevo
morfoszintaktikal jegyel megegyeznek

« Szintaktikal kapcsolat jele
SUBJ (Per, Num) ->V (Per, Num)
A fiu fut - a fiak futnak

SUBJ (Per, Num) ->V (Per, Num) lemma: van, lesz,
marad, mulik
SUBJ (Per, Num) -> PRED (Num)
A lany szép - a lanyok szépek
2 (% A rézsa piros maradt— a rézsak pirosak maradtak
= \[Z\s& A férfi harminc malt - a férfiak harmincak mualtak

[



Egyeztetes - 2

« OBJ (Def) ->V (Def)
Latom a gyereket.
Latok egy gyereket.

« Birtokos (Num, Per) -> Birtok (NumP, PerP)
az en kobnyvem
a te konyved
az 0 kényve
+ Kivetel:
az o0 kényviik
a fiuk kényve

MTA Mésierseges Intelligencia kutatocsoport
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Egyeztetes - 3

Noun (Cas) -> DET (Cas)
Ez a lany — ezzel a lannyal
DAT (Num, Per) -> INF (Num, Per)

A fiunak nem szabad futnia. - A fiuknak
nem szabad futniuk.
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NIV )
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Hazi feladat

Nyomok varnak, s rejtek melyén vesz les.

A mondat legalabb 4 értelmezésének
fuggosegi abrazolasa

« Hatarido: november 27.

« Segitseg:

< http://www.inf.u-szeged.hu/rgai/dependency

| http://www.inf.u-szeged.hu/rgai/maqgyarlanc-
< -service/
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